XLVI Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych

ELIMINACJE OKREGOWE 2023
Blok: Produkcia ro$linna

1. Warstwa atmosfery ziemskiej do okolo 12 km, w ktorej temperatura powietrza maleje wraz ze
wzrostem wysokosci to:

a\. mezosfera b\. stratosfera
c\. termosfera d\. troposfera
2. Dioryt i granit zaliczamy do skal:
a\. magmowych plutonicznych b\. magmowych wulkanicznych
c\. osadowych chemicznych d\. osadowych okruchowych
3. Ile wynosi $rednia zawarto$¢ krzemu w skorupie ziemskiej?
a\. 18,5% b\. 29,5%
c\. 40,5% d\. 62,5%
4. Kurczenie si¢ i rozpad masy organicznej torfu, mulu i gytii w nastepstwie ubytku wody nosi
nazwe:
a\. bielicowania b\. brunatnienia
c\. murszenia d\. ptowienia
5. Wedlug GUS udzial gleb klasy III b w gruntach ornych ogélem w Polsce wynosi:
a\. 13,7% b\. 22,4%
c\. 33,3% d\. 40,5%
6. Powierzchnia uprawy kukurydzy w Polsce w 2022 roku (wedlug ARiMR) wynosila okolo:
a\. 1 002 tys. ha b\. 1 166 tys. ha
c\. 1422 tys. ha d\. 1 866 tys. ha
7. Ktorej z wymienionych orek nie zaliczamy do orek zasadniczych:
a\. podorywka b\. raz6wka
c\. siewna d\. zi¢bla

8. Jezeli wal uprawowy zbudowany jest z tarcz zebatych z umieszczonymi na nich bocznymi
klinowymi wystepami przeznaczonymi do intensywnego kruszenia gleby, to mamy do czynienia z
walem:

a\. Campbela b\. strunowym
c\. typu Cambridge d\. typu Croscill

9. Owocem u buraka cukrowego jest:
a.\ kiebek b.\ roztupka
c.\ jagoda d.\ tuszczyna

10. W budowie anatomicznej ziemniaka, warstwa polozona pomiedzy rdzeniem a drewnem, to:
a.\ kora pierwotna b.\ miekisz tyka zewngtrznego
c.\ migkisz tyka wewnetrznego d.\ skorka

11. Jezeli dlugos¢ okresu wegetacji u ziemniaka miesci si¢ w przedziale 125-135 dni, to mamy do
czynienia z odmiang:
a.\ bardzo wczesng b.\ wczesng
c.\ srednio wczesng d.\ $rednio p6zna
12. W Klasyfikacji wedlug typow kulinarnych ziemniaka, odmiany wszechstronnego
uzytkowania, czyli Srednio- twarde pod koniec gotowania rozsypujace sie, okresla si¢ jako:
a\typ A b\typ C
c\typ B d\typ D
13. Do gatunkéw obcopylnych nie zaliczamy:
a\. jeczmienia b\. kukurydzy
c\. stonecznika d\. zyta
14. Wspélczynnik rozmnazania dla pszenicy ozimej wynosi:
a\. 8-12 b\. 15-45
c\. 40-60 d\. 120-150



15. Pojawienie si¢ wsrod mieszancow osobnikow, o silniej niz u rodzicow wyrazonych cechach

nosi nazwe:
a\. abrazja b\. hybrydyzacja
c\. korelacja d\. transgresja
16. Zwi¢kszenie uziarnienia kolb kukurydzy, to specyficzna funkcja:
a\. chloru b\. cynku
c\. molibdenu d\. sodu
17. Wedlug ustawy z dnia 10 lipca 2007 r. o nawozach i nawozeniu, guano uwazane jest za nawoz:
a\. mineralny b\. naturalny
c\. organiczny d\. organiczno-mineralny
18. Jezeli pestycyd posiada forme proszku do rozpylania to nazwa preparatu bedzie zawierala
litery:
a\. GP b\. SL
c\. SP d\. WS
19. Ktora z nizej wymienionych roslin nalezy do rodziny kapustowate?
a.\ burak cukrowy b.\ brukiew
c.\ cykoria d.\ marchew pastewna
20. Burak cukrowy tworzy przeci¢tnie w korzeniu:
a.\ 3 pierscienie b.\ 7 pier§cieni
c.\ 11 pierscieni d.\ 15 pierscieni
21. Ktoéra z nizej wymienionych faz nie wystepuje w cyklu rozwojowym buraka cukrowego?
a.\ faza dwoch lisci b.\ faza 8 lisci
c.\ faza 16 lisci d.\ faza formowania korzenia spichrzowego
22. Adwokat, Farmer i Rekrut to odmiany:
a\. jeczmienia jarego b\. owsa
c\. pszenicy ozimej d\. zyta
23. Jantarol i Szafir to odmiany:
a\. Inu oleistego b\. tubinu biatego
c\. maku d\. prosa zwyczajnego
24. Barracuda, Bazoka 750 WG i Desperado 500 SC to:
a\. fungicydy b\. herbicydy
c\. retardanty d\. zoocydy

25. System korzeni bocznych z niezaznaczonym korzeniem gléwnym jest charakterystyczny dla
roslin:

a.\ soi b.\ tubinu
c.\ grochu d.\ bobiku
26. Liscie dloniasto-palczaste sq charakterystyczne dla roslin:
a.\ soi b.\ tubinu
c.\ wyki d.\ bobiku
27. Kielkowanie epigeiczne jest charakterystyczne dla roslin:
a.\ soi b.\ grochu
c.\ wyki d.\ bobiku
28. Srednia zawarto$¢ wlokna surowego w ziarnie roslin straczkowych wynosi
a.\ 0,52% b.\ 2,30%
c.\ 6,50% d.\ 11,50%
29. Jednonasienne straki sa charakterystyczne dla roslin:
a.\ komonicy b.\ seradeli
c.\ lucerny siewnej d.\ inkarnatki

30. Wedlug skali BBA stosowanej w diagnostyce stadiow rozwojowych zbéz liczba 51 odpowiada
fazie:

a\. kietkowania b\. krzewienia

c\. kloszenia d\. dojrzewania
31. Chloroza krawedziowa to objaw niedoboru:

a\. magnezu b\. potasu

c\. siarki d\. zelaza



32. Saletra norweska to zwyczajowa nazwa saletry:

a\. amonowej b\. potasowej
c\. sodowej d\. wapniowej
33. Grzyb Oculimacula acuformis u zb6z jest sprawca:
a\. brunatnej plamistosci lisci b\. tamliwo$ci podstawy zdzbta
c\. ostrej plamistosci oczkowe;j d\. zgorzeli podstawy zdzbta

34. Choroba grzybowa ziemniaka, objawiajaca si¢ wystepowaniem na powierzchni
przechowywanych bulw brunatnych, twardych zagle¢bien, ktore powigkszaja si¢ i przypominaja
odciski kciuka lub stajg si¢ nieregularne to:

a\. antraknoza b\. fomoza

c\. rizoktonioza d\. wericilioza
35. Prég ekonomicznej szkodliwos$ci skrzypionki zbozowej na zbozach jarych, to obecnosé¢ na
jednym zdzble:

a\. 0,5-1 larwy b\. 1,5-2 larw

c\. 2-3 larw d\. powyzej 3 larw
36. Do niszczenia jaj owadow i roztoczy stuzg:

a\. aficydy b\. akarycydy

c\. owicydy d\. rodentycydy
37. Preparaty sluzace do usuwania nadmiernej liczby kwiatow to:

a\. atraktanty b\. defloranty

c\. defolianty d\. repelenty

38. Gatunek trawy wieloletniej zaaklimatyzowany w Polsce nadajacy si¢ na pasze¢, biomase, a
takze na papier to:

a\. perz wydtuzony b\. perz wyniosty
c\. perz wlasciwy d \. Perz szorstki
39. Najbardziej wartoSciowa trawa wystepujaca na uzytkach zielonych jest:
a\. stoktosa bezostna b\. drzaczka $rednia
c\. kostrzewa trzcinowa d\. zycica trwata
40. Wernalizacja to proces nazywany inaczej:
a\. jarowizacja b\. pecznieniem
c\. roszeniem d\. skaryfikacja
41. Orka gleboka jest zabiegiem charakterystycznym dla zespolu uprawek:
a\. pozniwnych b\. przedzimowych
c\. przedsiewnych pod ro$liny ozime d\. pielegnacyjnych
42. Rosliny samokonczace nazywane sg inaczej roslinami:
a\. fotoperiodycznymi b\. biegunowymi
c\. epigonalnymi d\. agonalnymi
43. Lenie, podgryzajace mi¢dzy innymi korzenie wschodzacych rosli to larwy:
a\. komarow b\. muchéwek
c\. chrzagszczy d\. §limakow
44. Poziom enzymo6w amylolitycznych zawartych w ziarnie wskazuje:
a\. liczba opadania b\. liczba kwasowa
c\. liczba zmydlania d\. liczba jodowa

45. Ktora z cech jest wlasciwa dla podrodziny prosowatych?

a.\ ziarniaki na brzusznej stronie posiadajg podtuzng bruzdke

b.\ wytwarzaja kilka korzonkow zarodkowych

c.\ zdzbto jest z reguty puste

d.\ w ktosku najlepiej si¢ wyksztaltcaja i sg ptodne kwiatki gorne
46. Zdolnos¢ zatrzymywania wody przez lan roslin nosi nazwe:

a\. intercepcji b\. pecznienia

c\. percepcji d\. uwilgotnienia
47. Pojemniki na szklo najczesciej sa w kolorze:

a\. zOttym b\. niebieskim

c\. zielonym d\. brazowym



48. Jaka, zgodnie z Ustawa Prawo Wodne, dopuszczalng ilo$¢ azotu w czystym skladniku na 1
ha uzytkow rolnych moze zawiera¢ zastosowana w okresie roku dawka odchodow zwierzecych
wykorzystywanych rolniczo:

a\. 50 kg b\. 120 kg
c\. 170 kg d\. 300 kg
49. Europejski System Handlu Emisjami okreSlany jest skrétem:
a\. EEC b\. ETS
c\. EVG d\. EZE
50. Inflacja bedaca wynikiem nadmiernej iloSci pienigdza w obiegu nosi nazwe:
a\. kosztowej b\. popytowej
c\. strukturalnej d\. kroczace;j

51. Okresy, w ktorych gospodarke cechuje wysoka stopa bezrobocia i inflacji oraz niski poziom
aktywnosci gospodarczej nazywa sie:

a\. deflacja b\. stagnacja

c\. stagflacja d\. rewaloryzacja
52. Sprzedaz towarow na rynku po cenie nizszej od ich wartosci, majaca na celu np. opanowanie
nowych rynkéw czy obrone pozycji na starych rynkach przed nowymi konkurentami to:

a\. dumping b\. protekcja
c\. preferencja d\. debet
53. Do przeliczenia jednego hektara fizycznego klasy III a, na przeliczeniowy przyjmuje si¢
wspolczynnik:
a\. 0,60 b\. 1,00
c\. 1,15 d\. 1,25
54. Wynagrodzenie pracownika Swiadczone w naturze to:
a\. darowizna b\. obligacja
c\. koncesja d\. deputat
55. Kiedy formalnie Polska zostala cztonkiem Unii Europejskiej?
a\. 1 maja 2004 b\. 1 czerwca 2004
c\. 1 maja 2005 d\. 1 czerwca 2006

56. Struktura, w ktorej kazdy podwladny ma jednego przelozonego, od ktorego otrzymuje
polecenia to struktura:

a\. sztabowa b\. liniowa

c\. macierzowa d\. funkcjonalna
57. Spotka majaca na celu prowadzenie przedsi¢biorstwa pod wlasng firma, w ktérej wobec
wierzycieli za zobowiazania spélki co najmniej jeden wspolnik odpowiada bez ograniczenia
(komplementariusz), a co najmniej jeden wspolnik jest akcjonariuszem.:

a\. jawna b\. komandytowo-akcyjna
c\. akcyjna d\. partnerska
58. Wymiana bezgotowkowa, na zasadzie ,,towar za towar” to:
a\. akredytywa b\. barter
c\. bessa d\. weksel
59. Z poczatkiem 2023 roku placa minimalna w Polsce wzrosta do:
a\. 2 960 zt b\. 3120 zt
c\. 3490 zt d\. 3760 zt
60. Stosunki spoleczne danej organizacji z otoczeniem nosza nazwe:
a\. SWOT b\. marketing mix

c\. public relations d\. venture capital



